
Предмет: алгебра и начала анализа

Класс: 10
Тема: «Применение производной функции к решению задач»

Тип урока: рефлексия
Основные цели:

1) Тренировать умение применять формулы и правила нахождения производных, алгоритма нахождения уравнения касательной, алгоритма нахождения наибольшего и наименьшего значения функции.
2) Тренировать умение находить производные функций.
3) Тренировать способность к рефлексии собственной деятельности.
4) Тренировать умение фиксировать собственные затруднения и ставить цель деятельности, развивать способность самостоятельного преодоления возникших затруднений, совершенствовать умение анализировать процесс и результаты своей деятельности.
5) Развивать логическое мышление, тренировать умение анализировать, сравнивать и обобщать, использовать знаково-символические средства.
6) Совершенствовать умение выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью, обосновывать свои суждения.

Оборудование:
Демонстрационный материал:

Д−1 План работы на уроке самопроверки (П-1)
;
Д−2 Алгоритм самопроверки работ и работы над ошибками (П-2);
Д−3 Формулы нахождения производных (Ф-Д);
Д−4 Правила нахождения производных (П-Д);
Д−5 Уравнение касательной;
Д−6 Задания для актуализации знаний: задания из домашней работы (Д);

Д−7 Образец для проверки самостоятельной работы № 1;

Д−8 Образец для проверки самостоятельной работы № 2.
Раздаточный материал:
Р−1 Алгоритм работы над ошибками;
Р−2 Таблица фиксации результатов;
Р−3 Самостоятельная работа № 1;
Р−4 Эталон для самопроверки самостоятельной работы № 1;
Р−5 Образец выполнения дополнительных заданий;
Р−6 Самостоятельная работа № 2;
Р−7 Эталон для самопроверки самостоятельной работы № 2;
Р−8 Задания для выбора.
Ход урока

1. Мотивация к коррекционной деятельности.

· На доске пронумерованные эталоны: Д−1, Д−2, Д−3, Д−4, Д−5 и алгоритмы.
Алгоритм нахождения касательной к графику функции:
1. Найти значение функции в точке х0.

2. Найти производную функции.

3. Найти значение производной в точке х0.

4. Подставить полученные значения в уравнение касательной.
Алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значений функции на отрезке:
1. Найти значения функции в концах отрезка, т.е. f(a) и f(b).
2. Найти ее значения в тех стационарных точках, которые принадлежат (а, b).

3. Из найденных значений выбрать наибольшее и наименьшее.
· На столах у учащихся план работы на уроке и алгоритм самопроверки и работы над ошибками:
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· Здравствуйте, ребята! Урок я хотела бы начать с высказывания Бернарда Шоу:

«Деятельность – единственный путь к знанию». Как вы понимаете это высказывание?

· На протяжении нескольких уроков вы занимались изучением, какой темы? (Производная функции.)
· Что вы знаете и умеете находить в этом разделе? (Правила и формулы нахождения производных, уравнение касательной, алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значения функции.)
· Сегодня вы продолжите работать в этом разделе и сможете определить все ли перечисленные правила и алгоритмы вы умеете применять при выполнении разных заданий. Перед вами два плана урока. Посовещайтесь в группах и определите, какой из вариантов подойдет вам для работы и почему?
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· Учащиеся совещаются в группах, и одна из групп озвучивает свой вариант плана, остальные группы работают на уточнение и дополнение. Возможный вариант ответа:
Нам подходит план № 2, т.к. для чего мы собрались мы уже определили и следующий наш шаг: повторение.

· Поставьте каждый перед собою цель. (Учиться применять известные алгоритмы при решении задач и выяснить, остались ли у нас затруднения, если остались, то исправить ошибки, применяя эталоны для самопроверки и выхода из затруднений.)
2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в индивидуальной деятельности.

· Вы очень хорошо определили задачу урока. С чего начнете работу? (Начнем с повторения известных эталонов и сделаем это при проверке домашнего задания.)
· Проверьте домашнее задание по образцу.
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· Учащиеся проводят самопроверку домашнего задания в группах. Руководители групп раздают образцы выполнения домашнего задания и собирают сведения о результатах ее выполнения.
[image: image34.wmf].

наимен


· Руководители групп отчитываются по результатам. В случае необходимости проводится коррекция выполнения заданий, которые вызвали затруднения.
· Чем пользовались при выполнении перового задания? (Формулой нахождения производной и правилом нахождения производной.)
· Аналогичный вопрос задается и по остальным заданиям.
· Ребята, вы повторили все необходимые эталоны. Какой следующий шаг плана вы будете выполнять? (Напишем самостоятельную работу № 1.)
· С какой целью вы будете выполнять самостоятельную работу? (Она нам поможет учиться применять все эталоны, которые мы повторили, и поможет определить есть ли у нас по этой теме затруднения.)
· Учащиеся выполняют самостоятельную работу № 1, указывая номера эталонов, которые использовались:
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· После выполнения работы учащиеся проводят самопроверку по образцу:
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Учащиеся фиксируют результаты в таблице:
Таблица результатов:

	№ задания
	Результаты  выполнения

С - 1

(верно - «+»  неверно - «?»)
	№ эталона
	Исправлено при выполнении работы с заданиями по выбору
	Результаты выполнения 

С - 2

	№ 1 а)
	
	
	
	

	   б)
	
	
	
	

	   в)
	
	
	
	

	  г)
	
	
	
	

	№ 2
	
	
	
	

	№ 3
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Дополнительное задание


	Верно -  «+»  неверно -  «?»)
	


· У кого возникли затруднения при выполнении с.р. № 1?

· У кого возникли затруднения при определении эталонов?
· Что дальше будете делать? (Сопоставим свои работы с эталоном для самопроверки.)
· С какой целью вы будете это делать? (Это поможет нам понять есть ли затруднения, в каком месте, и по какой причине.)
3. Локализация индивидуальных затруднений.

· Учащимся раздаются эталоны для самопроверки самостоятельной работы № 1:
Эталон самостоятельной работы № 1.
	1. а) y' = (x3 + 4x2 + 2x–10)' = 3x2 + 8x + 2;
   б) y' = ((x – 3)4 ∙ (2x + 6))' = 4(x – 3)3 ∙ (2x + 6) + (x – 3)4·∙ 2=

          = (x – 3)3 ∙ (8x + 24 +2x – 6) = (x – 3)3 ∙ (10x + 18) = 2(x – 3)3 ∙ (5x + 9);

   в) y' = (
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;

   г) y' = ((4x – 5)6)' = 6(4x – 5)5 ∙ (4x – 5)' = 24(4x – 5)5.
	ПД1;    ФД
ПД2;    ФД
ПД3;    ФД
ПД4;   ФД

	2. Уравнение касательной: y = y(x0) + y'(x0)(x – x0)
1) y(xn) = у(–1) = (–1)3 – 2(–1)2 + (–1) – 3 = – 7

2) y'(x) = 3x2 – 4x + 1
3) y'(xn) = 3(–1)
[image: image6.wmf]2

– 4(–1) + 1 = 8.

4) y = –7 + 8(x +1) = 8x + 1
Ответ: у = 8х + 1.
	А1


	3.

1) f(–2) = 3(–2)5 – 5(–2)3+ 1 = – 55;
f(2) = 3·∙ 25 – 5·∙ 23 + 1 = 57;

2) f'(x) = 15x4 – 15x2;

3) f'(x) = 0; 15x2 ∙ (x2 – 1) = 0
x = 0; x = ± 1;

4) f(0) = 3·05 – 5·03 + 1 = 1;

f(1) = = 3·15 – 5·13 + 1 = –1;

f(–1) = 3(–1)5 – 5(–1)3 + 1 = 3;

5) у
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= 57;    у
[image: image8.wmf].

наимен

= – 55.
	А2


· У кого вызвало затруднение решение первой задачи?

· В каком месте?

· Почему возникло затруднение?
· Аналогичные вопросы задаются по остальным заданиям.
· Поднимите руки, у кого все задания выполнены правильно?

· Что вы можете сказать? (У нас нет затруднений.)
4. Коррекция выявленных затруднений.
· Если у вас вся работа выполнена правильно, что вы будете делать? (Мы будем выполнять дополнительные задания.)
· Учащиеся продолжают работать в тетрадях.

· Какую цель ставят для себя те ребята, которые выяснили, что затруднения есть? (Исправить ошибки, научиться применять эталоны, которые вызвали затруднение.)
· Что вы будете использовать при работе над ошибками? (Схему выхода из затруднения, эталоны для самопроверки.)
· Для тренинга учащимся предлагаются задания по выбору:

[image: image37.wmf].
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· На данном этапе урока учащиеся самостоятельно работают, используя алгоритм работы над ошибками, эталоны для самопроверки, находят и исправляют свои ошибки.

Ребята выполняют 2−3 задания, аналогичные тем, в которых были допущены ошибки. Работы проверяют по образцу. По результатам работы с заданиями для выбора заполняется таблица результатов.
[image: image38.wmf].

наимен


5. Обобщение затруднений во внешней речи.

· Назовите алгоритмы, в которых были допущены ошибки.

· В чем была ваша ошибка?

· Сформулируйте алгоритмы, в которых вы допустили ошибки.

6. Самостоятельная работа №2 с самопроверкой по эталону.

· Вы исправляли ошибки, что дальше вы должны сделать? (Напишем самостоятельную работу № 2.)
· С какой целью вы будете выполнять вторую самостоятельную работу? (Проверить допускаем ли мы еще ошибки на те эталоны, которые использовали при выполнении с.р. № 1, заданий по выбору.)
· Как вы будете работать?

· Для выполнения второй самостоятельной работы учащимся раздаются карточки с текстом:
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· Учащиеся выполняют только те задания, в которых у них возникли затруднения.

Самостоятельная работа проверяется учащимися по эталону для самопроверки:
	1. а) y' = (x4 + 2x3 – 3x + 1)' = 4x3 + 6x2 – 3;

    б) y' = ((x + 1)3 ∙ (2x – 2))' = 3(x + 1)2 ∙ (2x – 2) + (x + 1)3·∙ 2 =

= (x + 1)2 ∙ (6x – 6 + 2x + 2) = (x + 1)2 ∙ (8x – 4) = 4(x + 1)2 ∙ (2x – 1);

   в) y' = (
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;

   г) y' = ((2x + 4)4)' = 6(2x + 4)3 ∙ (2x + 4)' = 8(2x + 4)3.
	ПД1;    ФД

ПД2;    ФД

ПД3;    ФД

ПД4;   ФД

	2. Уравнение касательной: y = y(xn) + y'(xn)(x – xn)
1) y(xn) = у(1) = 14 – 13 + 2·1 – 2 = 0

2) y'(x) = 4x3 – 3x2 + 2

3) y'(xn) = 4·∙ 13 – 3·12 + 2 = 3

4) y = 0 + 3(x – 1) = 3x – 3

Ответ: у = 3x – 3.
	А1

	3. 1) f(–1) = 4(–1)3 – 2(–1)2 + 2 = –4; f(1) = 4·13 – 2·∙ 12 + 2 = 4;

2) f'(x) = 12x2 – 4x;

3) f'(x) = 0; 4x(3x– 1) = 0

        x = 0; x =
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4) f(0) = 4·03 – 2·∙ 02 + 2 = 2;

    f(
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= 4;                     у
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= – 4.
	А2


В результате проверки заполняется последний столбик в таблице результатов. Заполненную таблицу учащиеся в конце урока сдают учителю.

Учащиеся, выполнявшие дополнительное задание, сопоставляют свои работы с эталоном для самопроверки:
1) f'(x) = 
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2) f'(x) = 0;

2 – 2x2 = 0;

х2 = 1;

x = ± 1;

	f'(x)
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	–

	x
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3)
4) у
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= f(1) = 
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 = f(–1) = 
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· Кому удалось справиться с затруднениями?

· У кого остались затруднения?

· Кто работал с дополнительными заданиями, что вам удалось сделать?

7. Включение в систему знаний и повторение.

· Ребята, а где вы ранее использовали понятие производной? (При нахождении значений функции в точке.)
· Целесообразно предложить выполнить задание из ЕГЭ:
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· Задания выполняются устно, фронтально.

8. Рефлексия деятельности на уроке.

· Какую работу вы сегодня проводили?
· Какие знания вам были необходимы?
· Проведите самооценку своих знаний и умений.

· Учащиеся работают с карточкой самооценки:
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· В начале урока каждый из вас поставил перед собой цель. Определите уровень достижения цели.
· Используя таблицу результатов, проанализируйте свою деятельность.

· Учащиеся заполняют индивидуальную таблицу. Домашнее задание задается индивидуальное в зависимости от результатов работы на уроке.
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Самостоятельная работа № 2.


1. Найти производную функции:


а) y = x4 + 2x3 – 3x + 1;		в) y = � EMBED Equation.3  ���;


б) y = (x + 1)3 ∙ (2x – 2);		г) y = (2x + 4)4.


2. Написать уравнение касательной к графику функции y = x4 – x3 + 2x – 2 в точке x0= 1.


3. Найти наибольшее и наименьшее значение функции f(x) = 4x3 – 2x2 + 2 на отрезке [–1; 1].





Образец заданий для выбора.


1. а) y' = 3x2 – 2x – 1;


   б) y' = (x – 2)4 ∙ (12x – 36) = 12(x – 2)4 ∙ (x – 3);


   в) y' = � EMBED Equation.3  ���;


   г) y' = 6(2x – 13)2.


2. Уравнение касательной: у = 19x – 24.


3. у� EMBED Equation.3  ���= 48;	у� EMBED Equation.3  ���= – 6.





Задания для выбора.


1. Найти производную функции:


а) y = x3 – x2 – x;			в) y = � EMBED Equation.3  ���;


б) y = (x – 2)5 ∙ (2x – 6);		г) y = (2x – 13)3.


2. Написать уравнение касательной к графику функции y = x3 + 2x2 – x в точке x0 = 2.


3. Найти наибольшее и наименьшее значение функции f(x) = 2x4 – 8x


на отрезке [–2; 1].





Образец самостоятельной работы № 1.


1. а) y' = 3x2 + 8x + 2;


   б) y' = (x – 3)3 ∙ (10x + 18) = 2(x – 3)3 ∙ (5x + 9);


   в) y' = � EMBED Equation.3  ���;


   г) y' = 24(4x – 5)5.


2. Уравнение касательной: у = 8х + 1.


3. у� EMBED Equation.3  ���= 57;	у� EMBED Equation.3  ���= – 55.





Образец домашнего задания.


1. а) y' = 3x2 – 2x – 1;			г) y' = � EMBED Equation.3  ���;


   б) y' = � EMBED Equation.3  ���;		д) y' = 5cos5x – 2sin(2x – 3);


   в) y' = 3x2 + 4x – 3;			е) y' = � EMBED Equation.3  ���.


2. Уравнение касательной:


у = � EMBED Equation.3  ���х – � EMBED Equation.3  ��� + � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ���х + � EMBED Equation.3  ���.


3. у� EMBED Equation.3  ���= 68;	у� EMBED Equation.3  ���= – 31.





Домашнее задание.





1. Найти производную функции:


а) y = x3 – x2 – x;		г) y = � EMBED Equation.3  ���;


б) y = � EMBED Equation.3  ��� – tgx;		д) y = sin5x + cos(2x – 3);


в) y = (x2 + 3x) ∙ (x – 1);	е) y = � EMBED Equation.3  ���.


2. Написать уравнение касательной к графику функции y = sinx 


в точке xn= � EMBED Equation.3  ���.


3. Найти наибольшее и наименьшее значение функции


f(x) = 2x3 + 3x2– 36x на отрезке [–2; 1].





Самостоятельная работа № 1.





1. Найти производную функции:


а) y = x3 + 4x2 + 2x – 10;


б) y = (x – 3)4 ∙ (2x + 6);


в) y = � EMBED Equation.3  ���;


г) y = (4x – 5)6.





2. Написать уравнение касательной к графику функции y = x3 – 2x2 + x – 3


в точке xn= –1.





3. Найти наибольшее и наименьшее значение функции f(x) = 3x5 – 5x3 + 1 


на отрезке [–2; 2].





Дополнительное задание.


Найти наибольшее и наименьшее значение функции f(x) = � EMBED Equation.3  ��� на всей числовой прямой.





























План урока рефлексии № 1





1. Повторяем


2. Зачем мы здесь?


3. Самостоятельная работа №1


4. Ставим цель


5. Работаем над ошибками


6. Самостоятельная работа №2


7. Применяем


8. Итог











План урока рефлексии № 2





1. Зачем мы здесь?


2. Повторяем


3. Самостоятельная работа №1


4. Ставим цель


5. Работаем над ошибками


6. Самостоятельная работа №2


7. Применяем


8. Итог











� В скобках стоят обозначения соответствующих эталонов.
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